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Гісоп лікарський (Hyssopus officinalis L.) -  напівкущова густо гілляста  

багаторічна рослина родини губоцвітих (Lamiaceae) з добре розвиненою 

стрижневою кореневою системою, здатною проникати на глибину до 2,0-3,0 

м в залежності від віку  та ґрунтово-кліматичних умов.  

Стебла чотиригранні, в основному прямостоячі, або напіврозлогі у 

рослин 4-10 річного віку, біля основи здерев’янілі, 25-87 і більше см 

заввишки. Зазвичай рослина в залежності від ґрунтово-кліматичних умов та 

агрофону може утворювати 25-58 і більше стебел з дрібними, супротивними, 

лінійно-ланцетними, короткочерешковими листками, вкритими крапчастими 

залозами. 

Суцвіття у гісопу лікарського переривчастоколосовидне з дрібними, 

неправильними, двостатевими квітками синього, світло-синього, темно-

синього, фіолетового, рожевого та білого забарвлення. Рослина 

перехреснозапильна та є цінним медоносом. Мед  належить до кращих і 

найбільш цінних сортів. І особливо важливим є те, що гісоп лікарський має 

довгий період цвітіння, не вибагливий до ґрунтово-кліматичних умов та 

може широко використовуватись у бджолярстві для закриття безвзяткових 

малопродуктивних періодів протягом пасічницького сезону. Період цвітіння 

у різних сортів та морфологічних груп триває з початку червня до середини 

вересня.  

Плід – однонасінний горішок довжиною 1,5-2,4 мм, з світло та темно-

бурим забарвленням. Насіння гісопу лікарського зав’язується та дозріває 

досить недружно та легко осипається. Маса 1000 насінин складає в 

середньому 0,7-1,5 г. На одній рослині одночасно знаходяться  суцвіття в 

фазі початку бутонізації, масового цвітіння, а також зав’язування плодів та 

дозрівання насіння. Отже, щоб отримати максимально можливий урожай 

дозрілого насіння гісопу лікарського необхідно проводити багаторазові збори 

з використанням плівки. Його середня урожайність  з гектару становить 1,2 – 

3,0 ц. Воно здатне зберігати схожість від 3 до 4 років. 

На одному місці в оптимальних ґрунтово-кліматичних умовах гісоп   

лікарський може рости 20-25 років і більше, хоча максимальну 

продуктивність мають рослини 5-7 річного віку. 

 Походить гісоп лікарський з Південної Європи. В Україні вирощують 

в культурі як лікарську, медоносну, декоративну та пряно ароматичну і 
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харчову  рослину. В основному використовують траву та верхівки стебел 

довжиною до 20-25 см, зібрані під час масового цвітіння рослин. 

Рекомендована оптимальна температура для  сушіння  складає 30-40°С. 

Сухої сировини в середньому можна отримати 18-20 %. Вологість при 

зберіганні сировини гісопу лікарського не повинна перевищувати  13%. 

Строк придатності – 1 рік. 

З давніх часів в багатьох країнах світу гісоп лікарський вважають 

надзвичайно цінною священною, лікарською та харчовою рослиною. ЇЇ трава 

багата на  ефірну олію (0,6-2,0), флавоноїди (0,9-1,0%) пігменти, вітаміни, 

макро- та мікроелементи.  

Ефірна олія гісопу лікарського знайшла багатогранне застосування у 

народній медицині, фармакології, науковій медицині, харчовій, парфумерно-

косметичній промисловості, а також для  ароматизації вин, напоїв, 

кондитерських виробів, тощо. Науковою медициною експериментально 

доведена антимікробна дія ефірної олії гісопу лікарського. А в народі її 

широко застосовують в суміші з жировою основою для лікування довго не 

заживаючих ран та гнійних захворювань шкіри стафілококкового 

походження. 

І що особливо важливо, в умовах сьогодення та пандемії настойки або 

настої гісопу лікарського з лікувальною метою доцільно вживати  при всіх 

хворобах  дихальних шляхів: кашлі, бронхіті, катарі, бронхіальній астмі, 

туберкульозі, запаленні та  абсцесі легень, а також стенокардії, неврозах, 

гіпергідролізі; хворобах суглобів: ревматизмі, подагрі, поліартриті, тощо.  

На сьогоднішній день гісоп лікарський в культурі на території України 

займає незначні площі, які не можуть забезпечити сучасний внутрішній та 

зовнішній попит на його сировину. Необхідно відмітити, що зарубіжні 

компанії також виявляють стійку потребу на рослинну сировину гісопу 

лікарського, вирощеного в екологічно чистих умовах. А використання 

сучасних нових та прогресивних технологій вирощування культури вимагає 

глибоких знань морфологічних та біологічних особливостей рослини. Тому 

основною задачею наших досліджень було встановлення особливостей росту 

і розвитку рослин гісопу лікарського декількох сортів та морфологічних груп 

в конкретних ґрунтово-кліматичних умовах та агрофонах. 

На основі проведених досліджень можна зробити висновок, що 

екологічні фактори, основні технологічні елементи, сортові особливості, 

морфологічні групи, які вивчалися та ґрунтово-кліматичні  умови по різному 

впливали на ріст і розвиток, продуктивність рослин, урожайність сировини, а 

також встановлена можливість та доцільність вирощування гісопу 

лікарського в культурі. 

Отже, зважаючи на велику цінність гісопу лікарського в умовах 

пандемії, як джерела особливо важливої для фармакологічної та медичної 

галузей лікарської сировини пропонуємо вводити  його в культуру, значно 

збільшувати площі та вирощувати   в фермерських господарствах,   
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присадибних та запільних ділянках, схилах лівобережного Лісостепу України 

шляхом створення цільових плантацій довгострокового використання. 
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